

这份坚持感动我们

## 他的坚持

他给妻子好友每月送工资

这一送  
就是30年

从1983年的2月至今,家住沈阳和平区八一社区的张治国几乎每个月的27日都要重复走这样一条路线,从位于桂林街26号院的家出发,奔向皇姑区三洞桥地区,30年来雷打不动,风雨无阻。他不是去赴约,而是在兑现承诺:为行动不便的高嵩老人送工资。这份承诺背后,是一段同事之情,是一个家庭的善举。

3月15日,张治国向记者晒出了他的“宝贝”——“给高大姐送工资记录”。



诚信账本记得满满的

## 取送工资30年 全家出动

“老伴儿在厂上班时,和这位高大姐关系特别好,跟亲姐妹似的。”71岁的张治国回忆,高大姐退休后因眼疾行动不便,他的妻子便主动帮忙代领工资,月月把工资送到高大姐家。

而考虑到妻子送工资一般都靠步行,出于体谅妻子的辛苦,张治国渐渐接过了这份“信任”,这一送就是30年。

张治国介绍,高大姐的工资一个月发两次,第一笔是20日左右,第二笔是26日左右。因此,每个月的27日,便成了他生活中最

重要的日子,30年来,雷打不动27日给高大姐送工资。

“要是赶上天气不好,大雨天雨伞都被风吹坏了,全身都湿透了,大雪天更难走,得将近1个小时,可就算是下雨下雪,也从未影响过我给高大姐送工资,要是赶上确有急事脱不开身,我就改在次日出门,或安排儿子、女儿去送。”张治国说。

记者了解到,这些年过去了,为高大姐送工资,张治国有时还捎带一些自家做的包子、饺子、小咸菜。

## 诚信账本记得满满的

或许是当过出纳的原因,张治国不单把工资按时送到,还一次次记账。

“我记得第一次替高大姐领退休金时才领了38块6,而如今她的退休金已经涨到了3000元。”张治国说。

翻开张治国的“给高大姐送工资记录”,记者看到,账本上详

细记录着高大姐账户每一笔取款日期、取款数额、账户余额等信息,每次收到工资后,张治国都会嘱咐高大姐核对后在账本上盖上她的印章。

“第一个账本已经记满了,这个本儿是从2004年开始记的,每笔钱都记得仔仔细细,一笔都没漏过。”张治国说。

## “我只做了力所能及的事”

其实,除了代领工资外,张治国还扮演着高嵩老人的“财务大臣”角色。

“现在高大姐每月的退休金是3000元,我每个月取出2000元现金交给她,剩下的1000元她托我存起来,以防将来有个病灾啥的。”张治国说。

张治国介绍,对于由他代高大姐取工资和存钱这件事,起初,她的家人也颇有微词,不过这么多年过去了,自己做得怎么

样,他们都看见了,现在一点怨言也没有了。

尽管很多人都称赞张治国的诚信,但他却觉得这没什么。

“我只是做了些力所能及的事情,什么也不图,我只是想对得起这份信任。”张治国对记者说。

当被记者问到,打算送到什么时候时,张治国说:“就送到我送不动的那一天吧!”

据《沈阳晚报》

## 他们的坚持

父亲去世了,遗留的债务母亲来还  
母亲去世了,儿子又挑起还债的担子  
母子接力还债

3月14日,江西省上饶县董团中心小学一名男教师正在给学生们讲课。这位20多岁的年轻人在他人眼里非常普通,没有多少人知道,他和母亲扛起了父亲遗留下的十多万元债务。

他叫余雄伟,一个诚实守信的人。

## 幸福家庭遭变故

余雄伟还是一名大学生时,他有一个幸福的家。2007年底,做钢材批发生意的父亲小有成就,生活过得有滋有味。在余雄伟眼中,父亲为人热情、讲信誉,在行内有着良好的口碑和信誉。幸福生活没过多久,家庭突然遭遇变故。父亲突患暴发性肝癌,仅过20多天便去世了。

父亲在弥留之际家人才知道,生意上欠几个经销商十多万元货款。余雄伟回忆说,父亲临去世前叫来欠款最多的经销商廖中伟,扔下了一句掷地有声的承诺:“假如我不行了,旁边这是我爱人,欠的钱要还,我一定会让我爱人还你。”这句话不仅感动了廖中伟,也让余雄伟牢记在心。

父亲走后,母亲接下了还债的重担,余雄伟也从学校回到家专心陪伴母亲度过这段艰难的时期。也许是母亲长期操劳和伤心过度,2009年,在还完部分欠款后,母亲患胃癌去世了。“那段痛苦难过的日子,如今简直无法想象,每天晚上回到家躺在床上闭上眼睛,就好像父母还在我身边一样。”余雄伟认真地说。

那时余雄伟还没成家,年仅23岁的他不仅要独自承担失去双亲的痛苦,还要承受母亲嘱托的还清父债重担。

## 守承诺替父还债

母亲去世后的日子里,攒钱还债成了余雄伟生活中的大事。当教师收入不高,他就在外做一些小生意。虽然不能一次性偿还

债务,他就一点一点积攒起积蓄,每到逢年过节攒够一点钱后就立即给人家送去。

余雄伟说,父亲当时卖给工地上的钢材有许多账没有收回来,不少欠条上只有一个名字和电话,很多人找不到或者直接赖账,因此家庭生活变得非常困难。但无论是母亲还是余雄伟,都没有以此为借口,还是努力工作攒钱一点一点地还债。

余雄伟没有细细计算过已经还了别人多少欠款,只要有父亲签了名的欠条,都认。他说:“现在大部分欠款已经还清了,就剩下廖中伟那里1万多元了吧。”

廖中伟说,他不会忘记第一次见到余雄伟时的场景。那是2009年年关,天下着雨非常冷,余雄伟骑着摩托车找到他。瑟瑟发抖的余雄伟在表明自己身份后从胸口拿出一扎零散的几十元钱,说是替父亲来还欠款的。余雄伟把钱递给他后就匆匆走了。

## 债务即将还清

廖中伟对余雄伟多年的坚持非常感动。“虽然每次还的钱并不多,但难为他这些年一个人辛苦还债。”廖中伟说当时余雄伟父亲的欠款是7万多元,在知道他父亲不幸患上肝癌去世后,原本对这笔欠款不抱希望,没想到他母亲和他两代人这么坚持还款。

余雄伟说,他已组建自己的小家庭,有了妻子的他终于开始了全新的生活。经过几年的辛苦打拼,债务即将还清,“这是我最欣慰的”。

据《江西日报》

## 她的坚持

老婆婆精心服侍  
重病儿媳四年

上图为马文玲(右)和婆婆苏凤英在一起交流,尽管马文玲手难以活动,吐字也不清楚,婆婆苏凤英还是凭着多年默契把她的生活起居料理得井井有条(3月14日摄)。

41岁的河南荥阳妇女马文玲

患运动神经疾病后,手难以活动,吐字也不清楚。四年来,年近八旬的婆婆苏凤英为她穿衣喂饭,把生活起居料理得井井有条。曾被医生断言“活不过三个月”的马文玲至今安然,创造了生命的奇迹。

新华社记者 李博 摄

## 兴奋!

快找这个大彗星  
错过要再等11万年

这两天,C/2011 L4彗星真是天空中的“大明星”。它只在太阳落山后的半小时出现,比北极星还亮。但是要找到它的身影,还挺不容易,由于地平高度的原因,它往往被云遮挡,找不到踪迹。最关键的是,这颗大彗星非常有“脾气”,如果错过,要等11万年,才能再见到。

为了搜寻大彗星,有网友特意乘坐傍晚的飞机,借用靠窗的位置,找到了它;还有的爱好者,云南、北京,几乎全国到处飞。中科院紫金山天文台科普部的专家们,在南京已经连续尝试了两次,遗憾的是,都没有拍到。而苏州的天文爱好者陈韬,4次搜寻大彗星,前天晚上终于在浙江天荒坪成功捕捉到了它。陈韬说,当时的天气特别好,透明度特别高,大约是18:50成功拍摄到了大彗星。“它很亮,中心的亮点就米粒大,但是彗尾很大,像一张芭蕉叶,好漂亮。真是大饱眼福了。”

大家为什么要这么疯狂的追星呢?专家说,C/2011 L4彗星来自遥远而寒冷的太阳系边缘,拥有一个非常长的椭圆轨道环绕着太阳,如果走完这个轨道需要1亿年。10日,这个大彗星过近日点,距离太阳4500万公里,蒸发和喷射出尘埃气体物质,闪现明亮光芒,天气晴朗,肉眼都能看见。如果错过,需要再等11万年。科学家们利用它过近日点,揭开了它的秘密:它是一颗掠日彗星,也就是说,它的轨道和太阳没有重叠,就算从太阳身边掠过,也不会坠入太阳的怀抱。而且,C/2011 L4并不是“独行侠”,和他同行的,还有Lemmon彗星,两者遥相呼应,有些天文爱好者同时捕捉到了两颗彗星的身影。

现代快报记者 胡玉梅

## 郁闷!

给个中评引来  
两千多个骚扰电话

山东潍坊市市民戴女士在淘宝网买了一品牌护肤品,使用后不太满意,给了卖家一个中评。此后卖家一再要求她修改评价,并且雇用了骚扰公司,10天给戴女士拨打了2000多个骚扰电话。

戴女士1月28日在淘宝网上买了一款名为马油的美白祛斑产品,使用后觉得效果并不理想,便上网咨询卖家。交谈中,戴女士觉得对方态度不好,产品也不尽如人意,便给了对方一个中评。

此后的半个多月里,该淘宝卖家一直发短信给戴女士,称他们店里的评价一直都是好评,要求戴女士修改评价,该店可以办理退货。但戴女士觉得退货麻烦,并未答应。

3月4日,戴女士的手机突然不停地有陌生号码打来电话,响一声就挂掉,有的接起来之后,对方也不说话。4日中午,一条陌生短信发到戴女士的手机上,该短信称:“您好,戴小姐!我们是骚扰公司的,请你修改评价,否则不定时进行打扰,谢谢合作!”

戴女士这才明白,原来是之前给中评的卖家找到了骚扰公司,对自己进行骚扰。4日到14日,一直有不同的陌生号码给戴女士打来骚扰电话,戴女士粗略数了一下,至少有2000多个电话,后来戴女士只好在手机上设置陌生号码过滤。但是这样一来,戴女士又担心过滤掉亲朋好友的临时电话。

戴女士随后到派出所报案,又拨打10010客服电话寻求帮助,但都被告知没有好的解决办法。

据《齐鲁晚报》